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Itens Para Testes de Avaliacao | 3.° Periodo
MATEMATICA A | 10.° ANO

Temas: Calculo Vetorial no Espaco, Fun¢do Quadratica, Fungido Modulo e Fungdes Polinomiais

1. Considera, em referencial o.n. Oxyz, areta r, definida por (x,y,z)=(0,1,0)+k(-4,4,3), ke R, e 0s
pontos A(1,0,0) e B(3,0,0).

Quais sdo as coordenadas do ponto de intersecdo dareta r com o plano mediador do segmento de reta
[AB]?

2. Considera uma fung¢do quadrética, f , de dominio R, talque f(1)=f(-5) e f(2)<f(1).

Qual é o contradominio da funcdo f ?

J== 1 (=2)] [f(=2)+e]
J=1(3)] [D] [(3).+<]

3. Seja k um ntimero real tal que o polinémio A(X)= k?x* —4kx® +3x -2 é sempre de grau 4.

Qual é o valor de k de modo que o resto da divisdo inteira de A(X) por Xx—2 seja 47

[A] 0 [ 2
[B] 1 [p] =
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4. Na figura, esta representada, em referencial o.n. Oxy, parte do grafico de uma funcdo, f, definida

por uma expressdo do tipo f(x)= a| X+h | +k.

YA

4.1 Qual das seguintes afirmagdes é verdadeira?

[A] a>0,h>0e k<0 [c] a<0,h<0ek>0
[B] a<0,h>0ek>0 [D] a>0,h<0ek<0

11 1
4.2 Considera, agora, que os zeros de f sdo _E e ——.

2

Determina o conjunto-solucio da equagido | f (X)| +f(x)=0.

5. Seja f uma funcdo, de dominio R, definida por uma expressio do tipo f(X)z a|x—h|+ k, com

a,hkeR ea=0,taisque f(0)=-1e f(-2)=f(10)=0.

1
5.1 Mostra que f (x) = E| X— 4| —3 eindica e classifica, justificando, o extremo absoluto de f .

5.2 Determina o conjunto-soluc¢do das seguintes condic¢des:

5.2.1 f(x)=1
5.2.2 3f(x)<4
5.2.3 |x2 —1|+ f(0)>0
5.3 Define a fun¢do f por ramos.
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6. Na figura, esta representada, em referencial o.n. Oxy, parte do grafico de uma funcao polinomial, g,

de grau 4.

YA

w

O
N
=<V

Sabe-se que:

* 0s Unicos zeros da fungdo g sdo -3 -le 2;

6.1 Qual é conjunto-solugio da inequagdo (x—2)g(x)>0?

]-».-3] 1-3.2[\{-1}
]-o0,-3[U]2,+0] [D] ]-3+0[\{-1,2}

6.2 Mostra que g(x):%x4+x3 -x’ —%X—Z.

6.3 Considera a fun¢fo polinomial, f , definida por f(x)=g(x)+k.

Utilizando as capacidades graficas da calculadora, determina entre que valores deve variar k de
modo que f tenha exatamente dois zeros positivos.

Na tua resposta, apresenta o(s) grafico(s) que considerares necessario(s) para resolver o problema
e 0 extremo superior do intervalo arredondado as centésimas.
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7. Considera a fungdo, f , de dominio R, definida por f (x)=-3x°+12x*+21x-30.

7.1 Utilizando a regra de Ruffini, determina o resto e o quociente da divisdo inteira de f (X) por

2X+3.

7.2 Determina f (1), interpreta o resultado, e mostra que f(x)=-3(x+2)(x-1)(x-5).

7.3 Determina o conjunto-solucio da condicio f (X) >0.

8. Seja h uma funcao polinomial de grau superior ou igual a 2, tal que:

= o grafico de h interseta o eixo Oy no ponto de ordenada 3;

Determina o resto da diviso inteira de h(x) por x* —5Xx.

Nota ao professor: Caso pretenda utilizar o conjunto de itens apresentados como um teste, sugere-se a
seguinte tabela de cotagdes:

= o resto da divisdo inteira de h(X) por x—5¢é -2.
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Propostas de resolucao

1. Os pontos A e B pertencem ambos ao eixo Ox, pelo que o seu plano mediador é perpendicular a
Ox. Assim, como se tem A(1,0,0) e B(3,0,0), uma equagio do plano mediador de [AB] é

x=lié X=2.

Logo, substituindo x por 2 na equacdo vetorial da reta r, tem-se:

2-0-4k [4k=-2 kz—i
(2,y,2)=(0,1,0)+k(-4,43), keR = y=1+4k & y=1+4k & y=1+4k¢>
z=3k z=3k 7= 3K
1
k=—2
2 kz_l

1 I=——
2=3x|-=
( 2) ?

Portanto, as coordenadas do ponto de intersecdo entre areta I e o plano mediador do segmento de reta

[AB] sdo (2,—1,—%).

Resposta: C

2. Como f(-5)=f (1), a abcissa do vértice da parabola que ¢ o grafico de f é _52+1 =-2,peloquea

sua ordenada é f (—2).

Assim, como f(2)< f (1), conclui-se que f é decrescente em [—2,+[ e é crescente em |—o,—2], pelo

que f (—2) é o maximo absoluto de f e, portanto, o contradominio da funcdo f é :'—oo, f (—2)1 .
Resposta: A
3. O resto da divisdo inteira de A(X) por x—2 ¢é dado por A(2).Assim:
A(2)=4 k> x2* —4kx2° +3x2-2=416k* -32k + A = A < 16k> -32k =0 <16k (k-2)=0 <

<16k=0 v k-2=0=k=0 v k=2
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Para que o polinémio A(X) seja de grau 4 é necessario que o coeficiente de x* , k?, seja diferente de

zero, pelo que k ndo pode ser zero e, portanto, k =2.

Resposta: C
4.1 Tem-se que f(x)= a| X+ h| +k , pelo que as coordenadas do vértice do seu grafico sdo (—h, k).

Assim:

* como o vértice pertence ao segundo quadrante, vem que —h<0< h>0e k>0;
=como f écrescente em ] —00,—h] e é decrescente em [—h,+ OO[, vem que a<0.

Logo, a<0,h>0 e k>0.
Resposta: B

f(x) se f(x)=0 f(x) se f(x)>0
4.2 Tem-se |f(X)|= ou |f(X)| .
-f(x) se f(x)<0 —-f(x) se f(x)<0

Portanto,|f(x)|+f(x)=0<:>|f(x)|=—f(x)<:> f(x)£0<:>xg—1—21 v XZ—%.

YA

=<V
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5.1 Como f (—2) =f (10) =0, tem-se que a abcissa do vértice do grafico de f , h, é dada por:

h:—2+10:

4= f(x)=a|x—4|+k

Por outro lado, f(0)=-1e f(-2)=0, pelo que:

f(0)=-1 [a]0-4|+k=-1 4da+k=-1 (4a-6a=-1 [(-2a=-1
=N =N =N =N =N
f(-2)=0 a|-2-4|+k=0 6a+k=0 k=-—6a k =—6a
1
aZE azl
o o 2
1
k=—6><§ k=-3

Logo, f(x)=%|x—4|—3.

As coordenadas do vértice do grafico de f sdo (4, —3) ;a= % >0, peloque f édecrescente em ] - oo,4]

e é crescente em [4,+oo[ e, portanto, —3 é o minimo absoluto de f .
5.2.1 f(x):1<:>%|x—4|—3=1<:>%|x—4|=4<:>|x—4|=8<:>x—4:8 vV X—4=-8&
&S x=12 v x=-4

= 0 conjunto-solugdo da condigdo f(x)=1¢é {-4,12}.

52231 () <4 ()<t tx-a-3<d o tx <tz txa<Boxg< Lo
3 2 3 2 3 2 3 3

<:>|x—4|s§<:>x—4s§ v x—43-28 o x<a428  x54-28
3 3 3 3 3

38 14
SXE— VvV X2——
3 3
= 0 conjunto-solugdo da condi¢do 3f (X) <4 ¢é [—%,%} .
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523 ¥ -1+ £(0)>0 X’ -1|-1> 0¥ -1 >1e ¥ -1>1 v ¥ -1<-1e

SxXP-2>0 v xXP<0 ox*-2>0

impossivel em R
Tem-se que

X¥-2=0ox=2ox==2 v x=42 + +

Na figura ao lado, estdo esbocados o grafico da
funcdo definida por y=x*—-2 e os intervalos em

que é positiva.

= 0 conjunto-solucio da condi¢io |X2 —1| +f(0)>0¢ ] —o0,—2 [ U:|\/§,+OO [

X—4 se Xx-4>20 (x—-4 se x=>4
5.3 Tem-se que |x—4| = = :
—(x—4) se x—-4<0 |-x+4 se x<4

1(x—4)—3 se x24 |[2-2.3 s x4 |25 se x>4

1 2 2 2

Logo, f(x)=5|x—4|—3= 1 =17 =1, :
E(—x+4)—3 se x<4 —§+2—3 se x<4 —5—1 se x<4

6.1 Tem-se que x—2=0<«> x=2. Construindo uma tabela de varia¢do do sinal:

X —© -3 -1 2 +0
g(x) + 0 — 0 — 0 +
X—=2 - - - - - 0 +

Logo, o conjunto-solugdo da inequagdo (x—2)g(x)>0 é |-3,+o[\{-12}.

Resposta: D
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6.2 A funcdo g é polinomial de grau 4, e os seus Unicos zeros sao -3, —1 e 2. Tendo em conta a

representacgdo graficade g , —1 é um zero de multiplicidade 2. Assim:

g(x):a(x+3)(x—2)(x+1)2, comaeR

9(-2) =5 @ a(-2+3)(-2-2)(-2+1)" -5 S axix(-4)(-1)f =S s -da--=a-3
Portanto, g(x):%(x+3)(x—2)(x+1)2 -
=1(x2—2x+3x—6)(x2+2x+1)2
3
1, 2 2
S -6 2x+1
3(x +X )(x + x+)
=%(x4+2x3+x2+x3+2x2+x—6x2—12x—6)
:E(x4 +3x* —3x? —1lx—6)
3

e ety
3 3
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6.3 0 grafico da fungio f , definida por f (X) =g (X)+ k, obtém-se do grafico da fungdo g, através de

uma translacdo de vetor (O, k) .

Tendo em conta a figura ao lado, conclui-se que para f ya

ter dois zeros positivos, o grafico de g tem de se

deslocar, verticalmente, mais de duas unidades para

cima, dado que f (0) =-2, mas menos de |b ,sendo b

o minimo absoluto de g, pelo que k € ] 2,| b | [ .

Vamos, entdo, recorrer a uma calculadora grafica para

determinar o valor de b, arredondado as centésimas.

TI Nspire CX II-T

1 x minimo absoluto de g = b? ---
5 \/\ 1 4
(1.15,-5.44)
flf:x)=i-x4+x3—x2—£-x—2
3 5 2
CASIO FX-CG50 NUMWORKS
E [EXEl:Mostrar Coordenadas .
Y].:(]. )xa(4)+xa(§?y_x2_(1 . 3)x—2 Expressdes Tabela
. A S ., X ! |
Y — o . 3 4 -6 -4 2/ \e 4 €
I, -2
_4_
_5_ .
= 1.1471,-5.435) Z
-7t MiN
X=1.147180852 _8Y=—5.435329963 x=1.147181 g(x)=-5.43533

Portanto, a funcdo f tem dois zeros positivos se k € ] 2,| b | [ , com | b | ~5,44,
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7.1 Tem-se 2x+3= 2(X + gj . Utilizando a regra de Ruffini:

raiz

-3 12 21 -30

3 9 9 45
2 2 4 8

-3 33 _ 195

2 4 8

2

Quociente da divisdo inteira

8

Portanto, f (X)=[X+§)[—3X2 +§X—$)—@= 2(X+

divisor

de f(x) por ><+g

=(2x+3)x —§x2 +§x—E 1%
NI 2 4 8 8

Quociente da divisdo inteira
de f(x) por 2x+3

Logo, o resto da divisdo inteira de f (X) por 2x+3 é —% e 0 quociente é —gxz +—X—-—=.

195

8

1 , 33 15) 195
x| =3+ =X - |- ===
2 2 4 8

3
= |x
2

33 15

4 8

7.2 f(1)=-3x1*+12x1+21x1-30=-3+12+21-30=0. Logo, 1 é um zero de f, ou seja, o resto da

divisdo inteira do polinémio f(X) por x—1 é zero, ou ainda, f (x) é divisivel por x—1.

Utilizando a regra de Ruffini:

-3 12 21 -30
1 -3 9 30
-3 9 30 0
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Logo, f(x) =(x—1)(—3x2 +9x+30) )

Determinando os zeros do polinémio —3x° +9x+30, vem que:

3+(-3)" - -
J(=3) —ax1x( 1) 3:Vag _
2x1 2

-3x° +9x+30=0;<(;;)x2 —3x-10=0< x=

3-7 3+7
C}XZT \4 X:TQX:_Z v X=5

Portanto, os zeros de f sdo —2,1eb5, e o coeficiente do seu termo de maior grau é —3, pelo que:
f(x)=-3(x+2)(x-1)(x-5)

7.3 Para responder a este item podemos escolher a fatorizagdo do polinémio f (X) que acharmos mais

conveniente. Nesta resolugdo vamos usar f (x)=(x —1)(—3x2 +9X + 30) .
Tem-se que f(x)>0<(x —1)(—3x2 +9x+ 30) >0.

Javimos que x-1=0< x=1eque —3x* +9x+30=0<x=-2 v X=5.

Construindo uma tabela de variacdo do sinal, vem que:

X —© -2 1 5 +00
x—1 - - - 0 + + +
—-3x* +9x+30 — 0 + + + 0 -

Logo, o conjunto-solugdo da condigdo f(x)>0 é ]-w,—2]U[L5].
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8. O resto da divisdo inteira de h(x) por x* —=5x é um polinémio do tipo ax+b, com a,beR.
Assim, se Q(X) for o quociente da divisdo inteira de h(x) por x* —5x, vem:
h(x):Q(x)(x2 —5x)+ax+b

Tem-se que h(O) =3, dado que o grafico de h interseta o eixo Oy no ponto de ordenada 3, e o resto da

divisdo inteira de h(x) por x-5 é —2, pelo que h(5)=-2. Assim:

{h(0)=3 Q(0)(0*-5x0)+ax0+b=3 {Q(O)x0+b:3 {O+b=3
S S f—
2 -2

h(5)=—2  |Q(5)(5"-5x5)+ax5+b=-2 |Q(5)x0+5a+h= 0+5a+bh=-2

b=3 b=3 b=3
= = =
5a+3=-2 5a=-5 a=-1

Logo, o resto da divisdo inteira de h(X) por x?—5x é —x+3.

FIM
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